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1. Wstęp. 
1.1 Przedmiot SST. 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonywaniem zbrojenia betonu na podstawie typowego hali sportowej o konstrukcji stalowej 
samonośnej z zapleczem socjalnym i boiskiem wielofunkcyjnym o wymiarach 12x24.  

1.2 Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 po uprzedniej adaptacji projektu typowego do lokalnych warunków 
gruntowych i klimatycznych. 

1.3 Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 
przygotowanie zbrojenia, montaż zbrojenia i kontrolę jakości robót i materiałów. 
Roboty objęte Specyfikacją dotyczą wykonania konstrukcji z betonów niezbrojonych i konstrukcyjnych 
zbrojonych wraz z deskowaniami i rusztowaniami zgodnie z dokumentacją Projektową – opis techniczny i rysunki 
i obejmują:  

§ przygotowanie mieszanki betonowej,  

§ transport mieszanki na budowę,  

§ przygotowanie deskowań i rusztowań,  

§ betonowanie elementów,  

§ pielęgnacja betonu, dla wykonania wszystkich elementów betonowych (żelbetowych) budynku.  
 

W zakres tych robót wchodzą: 

§ Przygotowanie i montaż zbrojenia prętami żebrowanymi ze stali B500SP,  

Zakres robót obejmuje elementy konstrukcyjne fundamentów, schodów, płyt, słupów, belek. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 
Określenia podstawowe, użyte w niniejszej specyfikacji, są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i 
określeniami zawartymi w ST – Wymagania ogólne. Oprócz tego występują dodatkowe określenia:  
Beton zwykły - beton o gęstości objętościowej powyżej 2000 kg/m3 wykonany z cementu, wody, kruszywa 
mineralnego o frakcjach piaskowych i grubszych oraz ewentualnych dodatków mineralnych i domieszek 
chemicznych.  
Mieszanka betonowa - mieszanina wszystkich składników przed związaniem betonu. Zaczyn cementowy - 
mieszanina cementu i wody.  
Zaprawa - mieszanina cementu, wody i pozostałych składników, które przechodzą przez sito kontrolne o boku 
oczka kwadratowego 2 mm.  
Partia betonu - ilość betonu o tych samych wymaganiach, podlegająca oddzielnej ocenie, wyprodukowana w 
okresie umownym - nie dłuższym niż 1 miesiąc - z takich samych składników, w ten sam sposób i w tych samych 
warunkach.  
Klasa betonu – symbol literowo-liczbowy (np. C 25/30) klasyfikujący beton pod względem jego wytrzymałości na 
ściskanie. Liczby po literze C oznaczają: minimalną wytrzymałość charakterystyczną na próbkach walcowych (25) 
i próbkach sześciennych (30) w MPa.  
Wytrzymałość charakterystyczna - wartość wytrzymałości, poniżej której może się znaleźć 5% wszystkich 
możliwych oznaczeń wytrzymałości dla danej objętości betonu.  
Nasiąkliwość betonu - stosunek masy wody, którą zdolny jest wchłonąć beton do jego masy w stanie suchym.  
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Stopień mrozoodporności - symbol literowo – liczbowy (np. F150) klasyfikujący beton pod względem jego 
odporności na działanie mrozu; liczba po literze F oznacza wymaganą liczbę cykli zamrażania i odmrażania próbek 
betonowych.  

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST 
i poleceniami Inspektora nadzoru. 

2. Materiały. 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania ogólne” 
p.2. 

2.1 Stal zbrojeniowa. 

(1) Klasy i gatunki stali zbrojeniowej wg dokumentacji technicznej i wg PN-EN 1992-1-1:2008, 

(2) Własności mechaniczne i technologiczne stali. 

Do zbrojenia konstrukcji żelbetowych zgodnie z projektem hali widowiskowo – sportowej stosuje się stal 
zbrojeniową A-IIIN gat. B500SP.  

*Własności mechaniczne i technologiczne dla walcówki i prętów powinny odpowiadać wymaganiom podanym w 
PN-EN 10025:2002. Najważniejsze wymagania podano w tabeli poniżej. 

 

Gatunek stali Średnica pręta Granica plastyczna Wytrzymałość na rozciąganie 
Wydłużenie 

 

 mm MPa MPa [%] 

B500SP 6-40 500 575 7,5 

 

* W technologicznej próbie zginania powierzchnia próbek nie powinna wykazywać pęknięć, naderwań i 
rozwarstwień. 

(3) Wady powierzchniowe. 

* Powierzchnia walcówki i prętów powinna być bez pęknięć, pęcherzy i naderwań. 

* Na powierzchni czołowej prętów niedopuszczalne są pozostałości jamy usadowej, rozwarstwienia i pęknięcia 
widoczne gołym okiem. 

* Wady powierzchniowe takie jak rysy, drobne łuski i zawalcowania, wtrącenia niemetaliczne, wżery, wypukłości, 
wgniecenia, zgorzeliny i chropowatości są dopuszczalne: 

- jeśli mieszczą się w granicach dopuszczalnych odchyłek dla walcówki i prętów gładkich, 

- jeśli nie przekraczają 0,5mm dla walcówki i prętów żebrowanych o średnicy nominalnej do 25mm, zaś 0,7mm 
dla prętów o większych średnicach. 

(4) Odbiór stali na budowie. 

* Odbiór stali na budowie powinien być dokonany na podstawie atestu, w który powinien być zaopatrzony każdy 
krąg lub wiązka stali. Atest ten powinien zawierać: 

• znak wytwórcy 

• średnicę nominalną, 

• gatunek stali, 
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• numer wyrobu lub partii, 

• znak obróbki cieplnej. 

* Cechowanie wiązek i kręgów powinno być dokonane na przywieszkach metalowych po 2 szt. dla każdej wiązki 
czy kręgu. 

* Wygląd zewnętrzny prętów zbrojeniowych dostarczonej partii powinien być następujący: 

• na powierzchni prętów nie powinno być zgorzeliny, odpadającej rdzy, tłuszczów, farb lub innych 
zanieczyszczeń, 

• odchyłki wymiarów przekroju porzecznego prętów i ożebrowania powinny się mieścić w granicach 
określonych dla danej klasy stali w normach państwowych, 

• pręty dostarczane w wiązkach nie powinny wykazywać odchylenia od linii prostej większego niż 5mm 
na 1m długości pręta. 

* Magazynowanie stali zbrojeniowej. 

Stal zbrojeniowa powinna być magazynowana pod zadaszeniem w przegrodach lub stojakach z podziałem wg 
wymiarów i gatunków. 

Konstrukcje i materiały dostarczone na budowę powinny być wyładowywane żurawiami. Do wyładunku 
mniejszych elementów, można użyć wyciągarek lub wciągników. Elementy ciężkie, długie i wiotkie należy 
przenosić za pomocą zawiesi i usztywnić dla zabezpieczenia przed odkształceniem. Elementy układać w sposób 
umożliwiający odczytanie znakowania. Elementy do scalania powinny być w miarę możliwości składowane w 
sąsiedztwie miejsca przeznaczonego do scalania. 

(5) Badania stali na budowie. 

* Dostarczoną na budowie partię stali do zbrojenia konstrukcji z betonu należy przed wbudowaniem zbadać 
laboratoryjnie w przypadku, gdy: 

• nie ma zaświadczenia jakości (atestu), 

• nasuwają się wątpliwości co do jej właściwości technicznych na postawie oględzin zewnętrznych, 

• stal pęka przy gięciu. 

Decyzję o przekazaniu stali do badań laboratoryjnych podejmuje Inżynier. 

 

2.2 Drut montażowy. 

Do montażu prętów zbrojenia należy używać wyżarzonego drutu stalowego, tzw. wiązałkowego. 

Przy średnicach mniejszych niż 12mm stosować drut o średnicy nie mniejszej niż 1,0mm. 

Przy średnicach większych niż 12mm stosować drut o średnicy nie mniejszej niż 1,5mm. 

 

2.3 Podkładki dystansowe. 

Dopuszcza się stosowanie stabilizatorów i podkładek dystansowych z betonu lub z tworzywa sztucznego. 
Podkładki dystansowe muszą być przymocowane do prętów. Nie dopuszcza się stosowania podkładek 
dystansowych z drewna, cegły lub prętów stalowych. 

Rodzaj podkładek dystansowych podlega akceptacji przez Inżyniera. 

3. Sprzęt. 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” p.3. 

Roboty mogą być wykonywane ręcznie lub mechanicznie. 
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Roboty można wykonywać przy użyciu dowolnego typu sprzętu, z zaznaczeniem, że powinien on spełniać 
wymagania obowiązujące w budownictwie ogólnym i wymagania BHP. Miejsca lub elementy szczególnie 
niebezpieczne dla obsługi powinny być specjalnie oznaczone i powinien podlegać kontroli osoby odpowiedzialnej 
za BHP na budowie. Osoby obsługujące sprzęt powinny być odpowiednio przeszkolone. 

Roboty można wykonać przy użyciu sprzętu zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru.   

Do podawania mieszanek należy stosować pompy do betonu lub pojemniki o konstrukcji umożliwiającej łatwe 
ich opróżnianie. Do montażu prefabrykatów Wykonawca powinien posiadać sprzęt mechaniczny, który winien:  

• posiadać udźwig (przy wymaganym wysięgu) większy o około 5% od maksymalnej masy montowanego 
elementu wraz z osprzętem (zawiesia, chwytaki itp.)  

• posiadać wysięg większy o co najmniej 50 cm od potrzebnego do ustawienia najdalej montowanego 
elementu,  

• posiadać wysokość podnoszenia ładunku wyższą co najmniej 1,0 m od górnej krawędzi najwyżej 
montowanego elementu.  

Mieszanie składników betonu musi odbywać się wyłącznie w betoniarkach o wymuszonym działaniu 
(przeciwbieżnym). Nie wolno stosować betoniarek wolno spadowych. Do podawania mieszanek betonowych 
należy stosować pojemniki o konstrukcji umożliwiającej łatwe ich opróżnianie lub pompy przystosowane do 
podawania mieszanek plastycznych. Dopuszcza się także przenośniki taśmowe jednosekcyjne do podawania 
mieszanki na odległość do 10m. Zagęszczenie mieszanki betonowej wykonywać za pomocą wibratorów 
wgłębnych o częstotliwości co najmniej 6000 drgań/min z buławami o średnicy nie większej 0,65 najmniejszego 
rozstawu zbrojenia w płaszczyźnie poziomej. Belki i łaty wibracyjne stosowane do wyrównywania powierzchni 
płyt betonowych powinny charakteryzować się jednakowymi drganiami na całej długości.  

Wykonawca na żądanie Inspektora Nadzoru dostarczy kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 
sprzętu do użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem.  

Mieszankę betonową należy transportować przy pomocy mieszalników samochodowych (tzw. gruszek). Ilość 
„gruszek” należy dobrać tak, aby zapewnić wymaganą szybkość betonowania z uwzględnieniem odległości 
dowozu, czasu twardnienia betonu oraz koniecznej rezerwy w przypadku awarii samochodu. Podawanie i 
układanie mieszanki betonowej można wykonywać przy pomocy pompy do betonu lub innych środków 
zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru. Z każdej dostawy należy pobrać próbkę kontrolą betonu do 
sezonowania i badań w labolatorium, Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż:  

• 90 min – przy temperaturze + 15 ºC  

• 70 min – przy temperaturze + 20 ºC  

• 30 min – przy temperaturze + 30 ºC  

Stal zbrojeniowa powinna być przewożona odpowiednimi, przystosowanymi do tego celu, środkami transportu, 
w sposób gwarantujący uniknięcia trwałych odkształceń stali oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego.  

Załadunek, transport, rozładunek i składowanie elementów prefabrykowanych powinno odbywać się tak, aby 
zachować ich dobry stan techniczny.  

Materiały należy ułożyć równomiernie na całej powierzchni ładunkowej obok siebie i zabezpieczyć przed 
możliwością przesuwania się podczas transportu.  

Do transportu należy używać specjalistycznego sprzętu dostosowanego do przewozu elementów.  

Elementy przewożone na płask powinny być starannie i równo ułożone na powierzchni ładunkowej środka 
transportowego, na przekładkach z drewna lub twardej gumy. Przekładki należy umieszczać w odległości 20 lub 
30 cm od końca elementu. Ich długość powinna być większa od szerokości zabezpieczonego elementu, a grubość 
co najmniej o 3 cm większa od wysokości uchwytów wystających pionowo z elementów. Przekładki rozdzielające 
elementy muszą być ułożone dokładnie w linii pionowej. Niespełnienie tego warunku może być przyczyną spękań.   

Używane pojazdy, poruszające się po drogach publicznych, powinny spełniać wymagania dotyczące przepisów i 
ruchu drogowego.  
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Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 
na jakość robót i właściwości przewożonych towarów.   

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami 
na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.  

4. Transport. 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” p.4. 

Stal zbrojeniowa powinna być przewożona odpowiednimi środkami transportu tak, aby uniknąć trwałych 
odkształceń oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego. 

5. Wykonanie robót. 
Ogólne wymagania dotyczące wykonywania robót podano w ST „Wymagania ogólne” p.5. 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru do akceptacji projekt organizacji i 
harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty zbrojarskie. 

5.1 Przygotowanie zbrojenia – czyszczenie, prostowanie, cięcie. 

§ Pręty i walcówki przed ich użyciem do zbrojenia konstrukcji należy oczyścić z zendry, luźnych płatków 
rdzy, kurzu i błota. Stal zbrojeniową pokrytą łuszczącą się rdzą i zabłoconą oczyszcza się szczotkami 
drucianymi ręcznie lub mechanicznie. Stal tylko zabrudzoną można zmyć strumieniem wody. Stal 
oblodzoną odmraża się strumieniem ciepłej wody. 

§ Pręty zbrojenia zanieczyszczone tłuszczem (smary, oliwa) lub farbą olejną należy opalać np. lampami 
lutowniczymi aż do całkowitego usunięcia zanieczyszczeń, 

§ Czyszczenie prętów powinno być dokonywane metodami nie powodującymi zmian we właściwościach 
technicznych stali ani późniejszej ich korozji. Po oczyszczeniu należy sprawdzić wymiary przekroju 
poprzecznego prętów, 

§ Prostowanie – dopuszcza się prostowanie prętów za pomocą kluczy, młotków, prostowarek. 
Dopuszczalna wielkość miejscowego odchylenia od linii prostej wynosi 4mm. 

§ Cięcie – należy je wykonać przy maksymalnym wykorzystaniu materiału. Cięcie przeprowadza się przy 
użyciu mechanicznych noży lub ewentualnie palnikiem acetylenowym. Wskazane jest sporządzenie 
planu cięcia. 

Możliwe są również inne sposoby czyszczenia stali zbrojeniowej akceptowane przez Inspektora nadzoru. 

 

5.2 Montaż zbrojenia. 

§ Układ zbrojenia w konstrukcji ma umożliwić jego dokładne otoczenie przez jednorodny beton, 

§ Zbrojenie należy układać po sprawdzeniu i odbiorze deskowań, 

§ Po ułożeniu zbrojenia w deskowaniu, rozmieszczenie prętów względem siebie i względem deskowania 
nie może ulec zmianie, 

§ Dla zachowania właściwej otuliny należy układane w deskowaniu zbrojenie podpierać podkładkami 
dystansowymi grubości równej grubości otulenia. Grubość otulenia 5cm – dla fundamentów, ok. 3cm – 
dla pozostałych elementów 

§ Haki, odgięcia i rozmieszczenie zbrojenia należy wykonywać wg projektu z równoczesnym zachowaniem 
postanowień normy PN-B-03264:2002, 

§ Łączenie prętów należy wykonywać zgodnie z Dokumentacją Projektową i postanowieniami normy PN-
B-03264:2002,  
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§ Skrzyżowania prętów należy wiązać drutem miękkim, spawać lub łączyć specjalnymi zaciskami, 

§ Montaż zbrojenia z pojedynczych prętów powinien być dokonywany bezpośrednio w deskowaniu, 

§ Niedopuszczalne jest chodzenie oraz transport materiałów po wykonanym szkielecie zbrojeniowym, 

§ W belce stalowej, która stanowi dozbrojenie schodów na montażu należy wypalić otwory dla zbrojenia 
schodów. 

6. Kontrola jakości robót. 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.6. 

Zbrojenie podlega odbiorowi przed betonowaniem. 

Kontrola jakości wykonania zbrojenia polega na sprawdzeniu zgodności z projektem oraz podanymi powyżej 
wymaganiami. 

Przy odbiorze stali dostarczonej na budowę należy przeprowadzić następujące badania: 

- sprawdzenie zgodności przywieszek z zamówieniem, 

- sprawdzenie stanu powierzchni wg PN-82/H-93215, 

- sprawdzenie wymiarów wg PN-82/H-93215, 

- sprawdzenie masy wg PN-82/H-93215, 

- próba rozciągania wg PN-91/H-04310, 

- próba zginania na zimno wg PN-78/H-04408. 

Jakość prętów należy ocenić pozytywnie, jeżeli wszystkie badania odbiorcze dadzą wynik pozytywny. 

7. Obmiar robót. 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.7. 

Jednostkami obmiarowymi jest 1t (tona). 

Do obliczenia należności przyjmuje się teoretyczną ilość (t) zmontowanego zbrojenia, tj. łączną długość prętów 
poszczególnych średnic pomnożoną przez ich ciężar jednostkowy t/mb. 

Nie dolicza się stali użytej na zakłady przy łączeniu prętów, przekładek montażowych ani drutu wiązałkowego. 

8. Odbiór robót. 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.8. 

Wszystkie roboty objęte niniejszą specyfikacją podlegają zasadom odbioru robót zanikających i ulegających 
zakryciu oraz odbioru końcowego – wg opisu jak niżej: 

8.1 Odbiór zbrojenia 

§ Odbiór zbrojenia przed przystąpieniem do betonowania powinien być dokonany przez Inspektora 
nadzoru oraz wpisany do dziennika budowy, 

§ Odbiór powinien polegać na sprawdzaniu zgodności zbrojenia z rysunkami roboczymi konstrukcji 
żelbetowej i postanowieniami niniejszej specyfikacji, zgodności z rysunkami liczby prętów w 
poszczególnych przekrojach, rozstawu strzemion, wykonania haków, złącz i długości zakotwień prętów 
oraz możliwości dobrego otulenia prętów betonem.  
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9. Podstawa płatności. 
Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne” pkt.9. 

Podstawę płatności stanowi cena jednostkowa za 1 tonę.  

Cena jednostkowa obejmuje: 

• zakup i dostarczenie materiału,  

• oczyszczenie i wyprostowanie,  

• wygięcie, przycinanie,  

• łączenie oraz montaż zbrojenia za pomocą drutu wiązałkowego w deskowaniu, zgodnie z projektem i 
niniejszą specyfikacją,  

• oczyszczenie terenu robót z odpadów zbrojenia i usunięcie ich poza teren robót. 

10. Przepisy związane. 
10.1 Normy. 

PN-89/H-84023/06 Stal do zbrojenia betonu. 

PN-B-03264:2002 Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Projektowanie. 

PN-82/H-93215  Walcówka i pręty stalowe do zbrojenia betonu. 

 

10.2 Inne dokumenty i instrukcje. 

Poradnik majstra budowlanego. 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Betonowanie. Zbrojenie 


